

### 新会华侨实验小学

## 邀退役军人进校园 学习榜样的力量

开学第一天,位于珠西枢纽新城的新会华侨实验小学迎来首批新生。这是一所崭新的校园,也是一所朝气蓬勃的校园。当天上午,迎着朝阳,该校一年级的新生们在老师的带领下齐聚运动场,参加小学阶段的第一次升旗仪式。这是新会华侨实验小学“开学第一课”的重要环节。

伴随着节奏鲜明的进行曲,同学们齐步走,稚嫩的脸上满是认真的表情。为了让同学们感受到升旗仪式的庄严,新会华侨实验小学特别邀请了圭峰会城退役军人护旗队,参与升旗仪式。退役军人的一步都走得铿锵有力,庄严的国歌响起,大家注视着国旗冉冉升起,民族

自豪感油然而生。

接下来,就是“思政第一课”。新会华侨实验小学校长梁毅热烈欢迎新生的到来,向大家提出立志向、修品行、练本领的殷切期望,激励他们成长为开拓、奉献、博学和创新的时代新人。

在主题班会课上,新会华侨实验小学一年级全体师生共同接受安全行为养成教育。老师们耐心教导孩子们牢记安全第一,注意交通安全、校园安全、食品安全、用电安全等。同时,同学们通过班会课,进一步熟悉校园生活,了解“侨根文化”,学习广大华侨敢拼会赢的开拓精神和创业精神,以及“爱国爱乡、乐善好施”的奉献精神。

### 校长寄语

同学们,你们是祖国的未来,是民族的希望。刚踏进小学校园的你们,当从小培养热爱党、热爱祖国、热爱人民的情怀,展现出朝气蓬勃的精神风貌,使自己成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。同学们,少年强则国强,让我们从中华民族不屈不挠的民族精神中汲取向上的力量,向前辈学习,传承红色基因,立下敢为人先的凌云壮志,践行精雕细琢的“绣花”精神。希望你们从小“立志向、修品行、练本领”,努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人。

### 新会圭峰小学

## 同学们写下心愿放飞梦想

新学年,新梦想,新启航。新会圭峰小学的开学典礼仪式感满满,德育教育无处不在。

回到熟悉的课堂,同学们领到了一张心愿卡,既可以吐露心声,也可以写下心愿。同学们纷纷在卡片上写下对新学期的憧憬和向往。随后,同学们带着自己的心愿卡,一起穿越“爱校”“爱家”“爱国”三道门,寓意从小要爱校、爱家、爱国,立下远大志向。阳光下,同学们仰着脸、带着笑,将心愿卡贴在“心愿墙”上,大胆放飞自己的梦想,迈向美好未

来。

新会圭峰小学校长周文斌精心准备了主题为“奋进新时代,争做好少年”的“思政第一课”。他跟同学们一起回顾过去十年新会的变化,号召全体同学感恩祖国,以时代楷模为榜样,一起迈向未来的壮阔征程。整堂思政课主题鲜明、内容丰富、形式多样,让同学们对党的二十大精神有了更深入的了解,更加全面、深刻地理解中国式现代化,进一步明确人生的奋斗目标。

### 校长寄语

新的学期,我要送给同学们三句话。第一句话:强国复兴有我,不负时代嘱托。作为祖国未来的建设者和接班人,我们要学习榜样,追随他们“迎难而上,勇攀高峰”的步伐,储备知识,练就过硬本领,争当德智体美劳全面发展的新时代好少年。第二句话:诗书藏于心间,文明落在身上。饱读诗书,让我们自带气质;文明有礼,让我们受人尊重,中国自古就是“礼仪之邦”,作为新时代的小学生,要做文明校园的使者,让文明之花开遍校园。第三句话:唯有自强不息,人生才能出彩。求学之路从来都不会一帆风顺,有荆棘,也有坎坷,有挫折,也有失败。一个自强不息的人,总是从哪里跌倒就从哪里站起来;一个为梦想而努力奔跑的人,从不会轻易停下前行的脚步。有梦不觉天涯远,扬帆起航再出发,让我们收拾好心情,迈出新征途,向着新学期的新目标出发。

### 新会实验小学

## 以启超文化浸润师生心田

一洗风雨艳阳照,百年老校展新貌。新学期,新会实验小学的同学们都发现,熟悉的校园有了新模样。新学年,该校立起了“少年志高远 筑梦新时代”的彩色拱门,欢迎全校师生。同时,在校园的明德大道精心设计“梁启超家教书风内涵”学习打卡板,展示启超文化丰富内涵,以启超文化浸润师生们的心田。“懂得倾听(品德)”“生活自理(劳动)”“学习自觉(学业)”“勇往直前(体育)”“学会欣赏(艺术)”……老师们把别具特色的明信片赠予每位同学,“思政第一课”随之开始。新会实验小学校长梁荣照围绕“少

年志高远 筑梦新时代”主题开讲,带领师生们重温新会实验小学的校训、梁启超先生的名句,激励大家勇毅前行。

“少年强则国强,少年智则国智……”学生朝气蓬勃的朗诵声响彻校园,梁启超先生的《少年中国说》深植大家心中。“作为新时代的我们,应该从小做一个胸怀大志、品学兼优的好少年,努力使自己成为祖国的合格建设者。希望同学们都能通过努力与坚持,成为一名优秀的新时代好少年!”新会实验小学学生代表李依霖的声音铿锵有力,说出全体师生的共同目标。

### 校长寄语

“立志、博学、诚信、创新”是新会实验小学的校训,也是我要送给同学们的开学礼物。校训是我们做人 and 学习的指路明灯,我们要为心中的伟大志向顽强拼搏。新会是历史文化名城,名人众多,其中,梁启超先生是我们的榜样。大家是成长在新时代的“中国少年”“侨都少年”,应当责无旁贷地从先辈手中接过历史的接力棒,成为建设社会主义事业的重要力量。也期待你们从小立下宏伟志向,共同为强国建设、民族复兴贡献力量。

新会圭峰小学的同学们对新学期充满期待。

### 新会东区学校

## 为同学们播下梦想的种子

随着国歌奏响,新会东区学校的开学典礼拉开序幕。迎风飘扬的国旗承载着大家对新学期的希望,激励全体师生振奋精神,锐意进取,以崭新的风貌开启新学期的新征程。

开学第一天,新会东区学校校长凌锋林以“小小的种子,大大的梦

想”为主题,为全校师生讲授“思政第一课”,引导全体师生播下梦想的种子,担起时代责任。凌锋林还结合防洪救灾、世界大学生夏季运动会等社会热点,让师生深刻感受向阳而生的力量,有效引导师生把爱国情怀转化为爱国情和报国志,在新的学年里继续满怀豪情,坚毅前

行。

另外,该校各班开展了“新学期收心指南”心理健康教育,老师耐心了解学生的心理情况,为孩子们提供小妙招,帮助他们克服“开学综合征”。同学们纷纷表示,将不负春光,不惧挑战,成长为更好的自己。

### 校长寄语

新的学期,孕育着新的希望。在这里,我送大家“四粒种子”,助你们耕耘梦想。第一粒种子:胸怀祖国,树立远大理想。时代需要和呼唤有远大理想抱负、深厚家国情怀的公民,你们将守护我们的未来,也将延展我们的未来。第二粒种子:自信起笔,描绘青春画卷。希望你们学会在困境中坚定自己的选择,乐观面对挫折,不懈追求成功的人生。第三粒种子:拼搏奋进,拼出最好的自己。努力拼搏是最美的姿态,超越自我是最佳的状态,新的学期,新的起点,希望大家面对胜利和顺境时,不骄傲不浮躁;面对困难和逆境时,不消沉不动摇。第四粒种子:有大格局,走好脚下之路。希望大家养成良好的学习习惯、生活习惯,以孜孜不倦的精神在知识的海洋里寻找成长的乐趣,全面发展锻炼自己,争做一名能够担当民族复兴大任的时代新人。

### 新会文华小学

## 同学们立下奋进的誓言

穿过“智慧门”,走上红地毯,敲响吉祥鼓,许下奋进的诺言……新会文华小学的同学们在校长、老师的迎接下,回到美丽、充满生机的校园。

操场上,国歌嘹亮,鲜艳的五星红旗再次飘扬在校园上空,指引师生们坚定爱国之心,立下为国奋斗的远大志向。国旗下,全体学生紧握右拳,誓言铮铮——“我宣誓,热

爱祖国,遵纪守法,好好学习,强国有我!”一字一句,一举一动,尽是决心与坚定。

为落实立德树人根本任务,新学期,新会文华小学校长梁世强以《厚植家国情怀,做新时代好少年》为题,带来“思政第一课”,希望同学们立志为强国建设、民族复兴而读书,做有志向、有梦想,爱学习、爱劳动,懂感恩、懂友善,敢创新、敢奋斗

的好少年。同学们认真听课,谨记在心。

随后,各班开展了“新学期‘心能量’”“拒绝校园欺凌 学会自我保护”“垃圾分类关系你我未来”“禁毒教育第一课”“清风净园 护苗成长”“关注食品安全 健康护航成长”等主题班会课。同时,各班班主任做好日常行为规范教育,助力平安和谐校园建设。

### 校长寄语

云天收夏色,木叶动秋声。秋季学期开学了,新学年,我们有了新的目标。希望同学们有志向、树信心,态度积极,努力奋斗。希望同学们讲文明、懂礼貌,让自己的学习生活井井有条。希望同学们珍惜时光、奋发有为,自觉担负起时代赋予的重任,从小学好本领,在实现中华民族伟大复兴之梦中实现人生价值。老师们,同学们,新学期,我们一起加油!

### 平山小学

## 铭记百年历史接续奋斗

平山人,平山梦。开学第一天,平山小学的全体师生齐唱《我和我的祖国》,歌声嘹亮而悠扬,表达出满满的爱国情怀。

在“思政第一课”上,平山小学校长冯家传带领师生们走过老校舍,走向新校舍,回顾平山小学的办学历史,激励大家接续奋斗,向更高

更远的目标进发。平山小学是一所百年老侨校,文化底蕴深厚,人文历史悠长,教育教学成绩名列新会前茅,体育、艺术特色项目成绩突出。近年来,在政府的大力支持下,更是进一步改善办学环境,学校的育人条件上了一个新台阶,教育教学设备配套更加齐全。冯家传提

出,希望师生们常怀感恩之心,铭记学校创办人冯平山先生的办学初衷,好好读书,成就自我,用知识的力量建设祖国,造福人民。

随后,学校邀请了新会区检察院检察官为同学们带来法治主题讲座,助力同学们成为知法、懂法、用法的新时代好少年。

### 校长寄语

平山小学的百年逐梦,有你,有他,有我!曾记否,1917年,爱国华侨冯平山先生创办平山义塾,提出“读书谋生”的校训。1922年,平山先生创办平山高小,提出“读书做人”的校训。1930年,平山义塾和平山高小合并为“平山小学”。读书的最高目标,是做一个高尚的人,做一个对国家、对社会有用的人。读书明志,读书兴国,我们要为中华之崛起而读书。愿你们做一个热爱祖国、志向高远的人;做一个内心有爱、懂得感恩的人;做一个勤学善思、热爱阅读的人;做一个心怀美好、志趣高雅的人;做一个热爱运动、阳光自信的人。百年老侨校,今日新平山,同学们,希望你们勇担当敢作为,不负少年时。

### 会城城郊小学

## 养成良好习惯 为幸福人生奠基

庄严的升旗仪式拉开了会城城郊小学“思政第一课”的序幕。旗手们迈着整齐、有力的步伐出旗,个个英姿飒爽、精神饱满。全体师生齐唱国歌,成为校园最亮丽的风景。

秋风为序,筑梦笃行。会城城郊小学校长李国富向全校师生致以最诚挚的祝福,为师生们带来“思政

第一课”——《明天的成功是今天迈出的每一步》。他着重引导同学们深刻理解“体健第一,品德至上,学问之功,贵乎勤奋”的校训,激励大家努力在品德、学问、行为上下功夫,不断修正自己、提升自己、丰盈自己,让自己茁壮成长,为幸福人生奠基,为活力人生添彩。他表示,希

望师生们一起养成良好的习惯,发扬良好学习风尚,创设平安校园环境,调整好心态,以最快的速度适应紧张而充实的校园生活。

该校二(6)班学生李峻熙作为学生代表现场表态,立志成为郊小好少年,以智慧作帆,以勤奋作桨,在老师的教导下惜时奋进,迈向未来。

### 校长寄语

新的学期又开始了,面对新学年的新任务、新挑战,我们要更加努力,树立新的目标,争取新的收获。明天的成功是今天迈出的每一步,希望同学们从今天开始,把握好人生的每一步。要树立一个信心:我能我行。学习需要有决心、有信心、有行动,希望大家学会自我鼓励,自我肯定。要创立一种学风:认真刻苦。凡事从“认真”开始,认认真真阅读,认认真真上课,认认真真做作业。要养成一个习惯:践行良好行为。希望同学们从小事做起,做到语言文明、行为文明,养成诚实守信、独立自主、自律自制、孝顺父母、勤劳节俭、珍惜时间、热爱学习、乐于助人等良好行为习惯。

# 以目标领航 向未来出发

新会各小学『开学第一课』精彩开讲

告别悠长假期,9月4日,新会区各校(园)顺利开学,同学们开启一段新的求学之旅。及时当勉励,岁月不待人。要想不负今日,奋发有为,还要从思想上“武装”自己,树立远大志向。新会的开学“大戏”精彩纷呈,而“开学第一课”是其中的重头戏。新会各小学精心准备,开展干货满满的“开学第一课”,帮助青少年扣好人生第一粒扣子,认真思考自己的人生目标,拥抱希望,奋勇向前。

文/图 江门日报记者 钟珍玲



新会实验小学精心设计的“梁启超家教书风内涵”学习打卡板,让启超文化浸润师生心田。